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1. Общие положения

В соответствии с учебным планом по МДК 01.01 «Организация коммерческой деятельности» ПМ.01 Организация и управление торгово-сбытовой деятельностью  программы подготовки специалистов среднего звена специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) студенты выполняют курсовую работу в объеме 20 часов.

Выполнение студентом курсовой работы осуществляется на заключительном этапе изучения междисциплинарного курса. Курсовая работа является одной из форм подготовки специалиста высокой квалификации. В процессе написания курсовой работы студент:

- приобщается к самостоятельной работе с литературой, приучается находить в ней основные положения, относящиеся к избранной проблеме, подбирать, отрабатывать и анализировать конкретный материал, составлять таблицы и на их основе делать выводы;

- привыкает четко, последовательно, аргументировано и грамотно излагать мысли при анализе различных теоретических проблем и учится творчески применять теорию, связывать ее с практикой;

- закрепляет и углубляет знаний по теории;

- получает навыки работы на компьютере.

Написание курсовой работы – процесс, включающий в себя ряд взаимосвязанных этапов:

выбор темы,

разработка содержания,

сбор, анализ и обобщение материалов,

оформление курсовой работы, защита курсовой работы.

Курсовая работа по дисциплине выполняется в сроки, определенные учебным планом образовательного заведения.

2.  Цель и задачи курсовой работы

Основная цель курсовой работы  - подтвердить уровень знаний и умений, сформированных студентами при освоении дисциплины для развития общих и профессиональных компетенций с целью их дальнейшего применения в профессиональной практической деятельности.

Научная значимость и практическая ценность курсовой работы определяются тем, в какой мере содержащиеся в ней предложения и рекомендации способствуют улучшению деятельности организации, могут быть применены и положительно оценены ее руководством.
Цели, преследуемые при написании курсовой работы:

- закрепление, углубление и обобщение знаний по дисциплине;

- развитие навыков ведения самостоятельной работы, овладение элементами и методикой научно-исследовательской работы;

- развитие умения делать правильные обобщения, выводы;

- подготовка студентов к итоговой государственной аттестации.
В процессе достижения основной учебной цели курсовой работы, решаются следующие задачи:

· систематизация, (закрепление и расширение полученных теоретических знаний и практических навыков);

· овладение методикой научного исследования при решении проблемных вопросов данной темы;

· самостоятельное проведение аналитических исследований в организации;

· выявление на основе проведенного анализа имеющихся резервов;

· обобщение результатов, разработка конкретных предложений и рекомендаций.
3. Руководство и порядок защиты курсовой работы
Общее руководство подготовкой курсовых работ осуществляет цикловая комиссия профессиональных дисциплин сферы обслуживания. Цикловая комиссия  ежегодно проводится пересмотр и утверждение тематики курсовых работ.  

Руководство и контроль за ходом выполнения курсовой работы осуществляет преподаватель дисциплины. После выбора темы преподаватель проводит ряд консультаций, с целью дать основные направления выполнения курсовой работы.

По завершении студентом курсовой работы руководитель проверяет ее, подписывает и вместе с письменным отзывом передает студенту.

Курсовая работа подается на проверку в законченном виде. Письменный отзыв составляется на специальном листе и прикладывается к курсовой работе для защиты.

Письменный отзыв должен включать: 

заключение о соответствии курсовой работы заявленной теме,

оценку качества выполнения курсовой работы,

оценку полноты разработки поставленных вопросов, теоретической и практической значимости курсовой работы,

оценку курсовой работы.

Проверку, составление письменного отзыва и прием курсовой работы руководитель курсовой работы осуществляет вне расписания учебных занятий. На выполнение этой работы отводится один час на каждую курсовую работу.

Курсовая работа допускается к защите только с предварительной оценкой «удовлетворительно», «хорошо», «отлично».
Защита курсовой работы проводится  согласно графика учебного процесса. Студент представляет работу, отзыв руководителя работы.  Студент представляет доклад (8-10 мин), иллюстрационный материал по результатам исследования в виде таблиц, графиков, диаграмм, либо с использованием презентации  Power Point. 
Выступление на защите курсовой работы включает в себя краткое сообщение и ответы на поставленные руководителем вопросы и замечания. 

Курсовая работа оценивается по пятибалльной системе. Основными критериями оценки являются:

- степень развития темы,

- содержание и оформление работы,

- организованность и самостоятельность при выполнении работы,

- связь с социально-экономической ситуацией в стране,

- уровень компетентности при  защите работы.

Неудовлетворительно оценивается курсовая работа, не отвечающая установленным требованиям: не раскрыта тема, специальная литература не использована, имеются замечания по стилю изложения, отсутствует список используемой литературы. Такая курсовая работа подлежит переработке с учетом требований и рекомендаций преподавателя и повторному представлению на рецензию, определяется новый срок для ее выполнения и защиты.

4. Этапы выполнения курсовой работы
4.1. Выбор темы курсовой работы
Темы курсовых работ разрабатываются преподавателем в соответствии с изучаемыми профессиональными компетенциями. 
Примерная тематика курсовых работ приведена в Приложении 1. Темы курсовых работ пересматриваются по мере изменения направлений развития науки и практики. 

Студенту предоставляется право самостоятельного выбора темы, а также уточнения ее формулировки вместе с руководителем. 
При выборе темы курсовой работы следует учесть научную склонность, опыт участия студента в научно-исследовательской работе, уровень теоретической и специальной подготовки выпускника.

4.2. Составление плана курсовой работы
Первоначальный вариант плана составляется студентом после выбора и согласования темы на основе общего знакомства с литературой по ней. После детального изучения литературных источников и проведения исследований студент вместе с руководителем утверждает окончательный вариант содержания курсовой работы. В нем отражается структура работы: введение, название каждой главы с разбивкой на параграфы, заключение, список использованной литературы, приложение.

В процессе работы над планом уточняется примерный объем работы, ее структура, характер необходимой информации. Одновременно составляется задание по курсовой работе, которое рассматривается и утверждается на заседании цикловой комиссии и зам. директора по УПР (Приложение 4).  

4.3. Работа с литературой
Для написания курсовой работы студент должен подобрать и изучить всю имеющуюся в библиотеках литературу последних лет по избранной теме: монографии зарубежных и отечественных авторов, статьи в специальных журналах, газетах и других изданиях, а также постановления, законодательные, инструктивные и методические материалы. Следует подбирать литературу, освещающую практику бухгалтерского учета, анализа хозяйственной деятельности, аудита и контроля в стране и за рубежом, а также общетеоретическую сторону проблемы. Предварительное ознакомление с литературой позволяет определить круг вопросов и составить обоснованный первоначальный вариант плана курсовой работы.

Процесс изучения литературы сопровождается составлением конспектов, характер которых определяется возможностью и формой использования изучаемого материала в курсовой работе, а именно: выписки, цитаты со ссылкой на авторов, краткое изложение мыслей или фактов свободным стилем, характеристика прочитанного материала. Не только цитаты и цифровой материал, но и заимствованные принципиальные мысли, предложения, рекомендации должны включаться в текст с обязательными ссылками.

Студент должен изучить основную литературу, весь инструктивный и методический материал до начала сбора фактического материала, чтобы иметь четкое представление о теории рассматриваемой проблемы и имеющейся практике на отечественных и зарубежных предприятиях. 
4.4.  Сбор и обработка фактической информации

Для сбора фактического материала студент должен использовать различные источники информации: планово-нормативные, учетно-отчетные данные, первичную документацию, требования, наряды и т.п.; техническую документацию (технологический процесс, конструкторские спецификации); приказы, распоряжения, результаты специальных наблюдений и обследований. Для обеспечения полноты информации сбор материалов необходимо проводить в соответствии с развернутым планом курсовой работы и заданием руководителя. Особое внимание следует уделить той информации, которая подтверждает правильность сделанных в работе выводов и служит обоснованием выдвигаемых предложений по совершенствованию учета, анализа, принятия управленческих решений.

Прежде чем собирать материал для проведения анализа, необходимо обосновать систему аналитических показателей, временные периоды, методы проводимых расчетов, исходные источники информации. Следует заранее подготовить необходимые таблицы для сбора цифровых данных, поскольку это облегчит трудоемкую работу и позволит студенту максимально самостоятельно выполнять ее.

Для обеспечения полноценности собранного фактического материала необходимо оценить его надежность и достоверность. После первоначальной обработки  следует сделать соответствующие расчеты, используя традиционные и новейшие приемы экономического анализа, а также сформулировать подробные выводы и предложения.

5. Порядок оформления курсовой работы
Оформление курсовой работы должно соответствовать требованиям, предъявляемым к курсовым работам. Объем курсовой работы определяется в каждом случае индивидуально, как правило, он должен быть  в пределах 25-30 страниц печатного текста. Работа должна быть оформлена аккуратно.

Текст работы может быть выполнен печатным способом с использованием компьютера и принтера на одной стороне листа белой бумаги формата А4. Цвет шрифта должен быть черным, высота букв, цифр и других знаков - не менее 1,8 мм (кегль не менее 12). Используется 12-14 шрифт (Times New Roman). Межстрочный интервал-1.5. Абзацный отступ должен быть одинаков и равен 1,25. При этом, должны соблюдаться следующие размеры полей: пра​вое  и нижнее - 10 мм,   левое – 30 мм, верхнее - 20 мм.

Изложение материала должно быть четким, логичным, без стилистических и орфографических ошибок. Фамилии, названия учреждений, организаций, фирм, названия изделий и другие собственные имена в тексте работы приводятся на языке оригинала.

          Заголовки структурных элементов работы и разделов основной части следует располагать в середине строки без точки в конце и печатать прописными буквами, не подчеркивая. Переносы слов в заголовках не допускаются. Заголовки подразделов и пунктов следует начинать с абзацного отступа и печатать с прописной буквы вразрядку, не подчеркивая, без точки в конце. 

           Каждый раздел (глава) начинается с нового листа (страницы). Расстояние между заголовками структурных элементов отчета и разделов основной части и текстом должно быть не менее 3, 4 интервалов (7-10 мм). 

Нумерация: 

- Страницы следует нумеровать арабскими цифрами, со​блюдая сквозную нумерацию по всему тексту курсовой работы. Номер стра​ницы проставляют в центре верхней части листа без точки. На ти​тульном листе номер не ставится, но включается в общую нумера​цию работы.

-  Разделы (главы) должны иметь порядковую нумерацию в преде​лах всей работы и обозначаться арабскими цифрами. Подразделы нумеруются арабскими цифрами в пределах раздела (в конце номера точка не ставится), например: 2.1- первый подраздел второго раздела. Пункты нумеруют арабскими цифрами в пределах каж​дого подраздела. Номер пункта состоит из номеров раздела, под​раздела, пункта, разделенных точками. В конце номера точка не ставится, например: 1.2.3 - третий пункт второго подраздела первого раздела. 

- Формулы в работе (если их более одной) нумеруют араб​скими цифрами в пределах раздела. Номер формулы состоит из номера раздела и порядкового номера формулы в указанном разделе, которые разде​лены точкой. Номер указывают с правой стороны листа на уров​не формулы в круглых скобках, например: (3.2)- вторая формула третьего раздела

- Примечания к тексту и таблицам, в которых указывают справочные и поясняющие данные, нумеруют последовательно арабскими цифрами с точкой. Если имеется одно примечание, то его не нумеруют и после слова «Примечание» ставят точку.

Если примечаний несколько, то после слова «Примечание» ставят двоеточие.

Иллюстрации:
 Иллюстрации (чертежи, графики, схемы, компьютерные распечатки, диаграммы, фотоснимки) располагают непосредствен​но после текста. Иллюстрации могут быть выполнены в компью​терном исполнении, в том числе и цветные.

Иллюстрации следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией.

Если рисунок один, то он обозначается «Рисунок 1». Слово рисунок и его наименование располагают посередине строки.

Допускается нумеровать иллюстрации в пределах разде​ла. В этом случае номер иллюстрации состоит из номера раздела и порядкового номера иллюстрации, разделенных точкой, например: Рисунок 2.1 (первый  рисунок второго раздела).

Пример оформления рисунков.
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Рисунок 2.1. Основные составляющие товарооборота

Иллюстрации, при необходимости, могут иметь наимено​вание. Наименование иллюстрации помещают над ней, поясняю​щие данные - под ней.

При выполнении графического материала необходимо добиваться аккуратности, четкости и наглядности.

Таблицы:
Таблицы применяют для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей. Размещение таблиц зависит от их объема. Большие таблицы могут быть вынесены в приложение.

Название таблицы, при его наличии, долж​но отражать ее содержание, быть кратким. Название таблицы сле​дует помещать над таблицей.
Таблицы нумеруются в соответствии с главой, например, если таблица находится во второй главе и первая, то она нумеруется – Таблица 2.1. Если таблиц много, они нумеруются в соответствии с параграфом – Таблица 2.1.1. 
Например:

                                                                                                       Таблица 2.1. 

Анализ экспортной продукции 

	Государство-импортер
	Предыдущий год


	Отчетный год
	Отклонение от предыдущего года

	
	Объем продук-ции на экс-порт, тыс. руб.
	Удель-ный вес в общем объеме выпуска, %
	Объем продук-ции на экс-порт, тыс. руб.
	Удель-ный вес в общем объеме выпуска, %
	Объ-ема продук-ции, тыс. руб.
	Удель-ного веса,

%

	Бельгия
	681
	12,10
	1400
	19,72
	+719
	+7,62

	Канада
	341
	6,05
	-
	-
	-341
	-6,05

	Китай
	3900
	69,27
	4500
	63,38
	+600
	-5,89

	Венгрия
	708
	12,58
	1200
	16,90
	+492
	+4,32

	Итого:
	5630
	100
	7100
	100
	+1470
	-


Заголовки граф и строк таблицы следует писать с про​писной буквы в единственном числе, а подзаголовки граф – со строчной буквы, если они составляют одно предложение с заголовком, или с прописной буквы, если они имеют самостоятельное зна​чение. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставят. Разделять заголовки и подзаголовки боковика и граф диаго​нальными линиями не допускается.

Таблицу следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следую​щей странице.

Таблицу с большим количеством строк допускается пе​реносить на другой лист (страницу). При переносе части таблицы на другой лист (страницу) слово «Таблица» и номер ее указывают один раз слева над первой частью таблицы, над другими частями пишут слово «Продолжение» и указывают номер таблицы, напри​мер: «Продолжение таблицы 1». При переносе таблицы на другой лист, заголовок помещают только над ее первой частью.

Таблицу с большим количеством граф допускается де​лить на части и помещать одну часть под другой в пределах одной страницы. Если строки и графы таблицы выходят за формат стра​ницы, то в первом случае в каждой части таблицы повторяется го​ловка, во втором случае - боковик. Если повторяющийся в разных строках графы таблицы текст состоит из одного слова, то его после первого написания допускается заменять кавычками; если из двух и более слов, то при первом повторении его заменяют словами «То же», а далее - кавычками. Не допускается ставить кавычки вместо повторяющихся цифр, марок, знаков, математических и хи​мических символов.

Если цифровые или иные данные в какой-либо строке таблицы не приводят, то в ней ставят прочерк.

Формулы и уравнения:
Уравнения и формулы следует выделять из текста в от​дельную строку. Выше и ниже каждой формулы или уравнения должно быть оставлено не менее одной свободной строки. Если уравнение не умещается в одну строку, то оно должно быть пере​несено после знака равенства (=) или после знаков плюс (+), или минус (-), умножения (х), деления (:), или других математических знаков, причем знак в начале следующей строки повторяют.

Формулы следует нумеровать порядковой нумерацией в порядке всей работы арабскими цифрами в круглых скобках в крайнем правом положении на строке.

А=а:b (1)
             В=с:е (2)
Ссылки в тексте на порядковые номера формул дают в скобках.

Пример - ... в формуле (1).

Допускается нумерация формул в пределах раздела. В этом случае номер формулы состоит из номера раздела и порядко​вого номера формулы, разделенных точкой, например (3.1).

Порядок изложения в работе математических уравнений такой же, как и формул.

В работе допускается выполнение формул и уравнений рукописным способом черными чернилами.

Допускается нумерация формул в пределах раздела.

            Основные правила цитирования:

Цитата – точная, буквальная выдержка из какого-либо  текста.

Цитаты должны применяться тактично, по принципиальным вопросам и положениям.

Не рекомендуется слишком обильное цитирование (употребление двух и более цитат подряд).

При цитировании нужно соблюдать точное соответствие цитаты источнику.  Допустимы лишь следующие отклонения: могут быть пропущены отдельные слова, словосочетания, фразы в цитате при условии, что,  во-первых, мысль автора не будет искажена пропуском, во-вторых, этот пропуск будет обозначен многоточием.

Цитаты, точно соответствующие источнику, обязательно берутся в кавычки.

На каждую цитату, оформленную в кавычках или без них, а также любое заимствование из чужой работы (таблица, схемы и т.п.)  должна быть дана библиографическая ссылка. Применение чужих идей, фактов, цитат без ссылки на источник заимствования является нарушением авторского права и расценивается как плагиат, т.е. присвоение чужого авторства, выдача чужого произведения или изобретения за собственное.
Оформление библиографических ссылок:
Библиографическая ссылка – это совокупность библиографических сведений о цитируемом, рассматриваемом или упоминаемом документе, необходимых для его идентификации и поиска; указание источника заимствования в соответствии с правилами библиографической  записи, изложенными ранее.

В тех случаях, когда приходится оперировать большим количеством источников, применяются затекстовые ссылки. При отсылке к произведению, описание которого включено в библиографический список, в тексте после упоминания о нем (после цитаты из него) проставляют в квадратных или круглых скобках номер, под которым оно значится в библиографическом списке и, в необходимых случаях, страниц, например:

М.И. Баканов  [18, с. 95] наиболее важными проблемами считает … или [8, с. 95-96].

При ссылках на таблицы, рисунки, приложения следует писать: «в соответствии с данными таблицы 2.1…»; «…. по формуле 2.1». 

В настоящих методических указаниях использованы ссылки на следующие стандарты:

· ГОСТ 7.0-99. Система стандартов по информации, библио​течному и издательскому делу. Информационно-библиотечная дея​тельность, библиография. Термины и определения;

· ГОСТ 7.1-2003. Система стандартов по информации, биб​лиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила со​ставления;

· ГОСТ 7.1-84. Библиографическое описание документа. Об​щие требования и правила составления. [Действителен только в области библиографических ссылок].
· ГОСТ 7.12-93. Система стандартов по информации, библио​течному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокра​щение слов на русском языке. Общие требования и правила;

· ГОСТ 7.32-2001. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Отчет о научно-исследова​тельской работе. Структура и правила оформления;

· ГОСТ 7.80-2000. Система стандартов по информации, биб​лиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. За​головок. Общие требования и правила составления;

· ГОСТ 7.82-2001. Система стандартов по информации, биб​лиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие тре​бования и правила составления;

· ГОСТ 7.83-2001. Система стандартов по информации, биб​лиотечному и издательскому делу. Электронные издания. Основ​ные виды и выходные сведения;

· ГОСТ 7.9-95. Система стандартов по информации, библио​течному и издательскому делу. Реферат и аннотация. Общие требо​вания;

· ГОСТ 8.417-2002. ГСИ. Единицы величин;

· ГОСТ Р 6.30-2003. Унифицированная система организаци​онно-распорядительной документации. Требования к оформлению документов.

6. Структура курсовой работы
Курсовая работа должна содержать:

1. Титульный лист.
2. Содержание.
3. Письменный отзыв
4. Введение.
5. Технологическая часть

6. Экономическая часть

7. Заключение.
8. Список использованных источников и  литературы.
9. Приложение.
           Титульный лист выполняется по образцу (Приложение 2). 

Содержание включает введение, наименование всех глав, па​раграфов, разделов, подразделов, пунктов и подпунктов (если они имеют наименование), заключение, список использованных источников и литературы, приложе​ния с указанием номера страниц, на которых размещается начало материала главы (параграфа и т.п.). При этом знак § не ставится. Как правило, курсовая работа содержит две главы, введение и заключение, список использованных источников и литературы и приложения (Приложение 3). 

Курсовая работа должна носить научно-исследовательский характер в различных научных направлениях коммерции, проведению организационно-экономического анализа и оптимизации принятия решений на различных стадиях коммерческой деятельности, построению региональных моделей хозяйственных связей, разработке прогрессивных технологий торговли и торгового обслуживания населения. 
6.1 Содержание  введения

Обязательным элементом является обзор специальной литературы по теме. Кроме этого, во введении необходимо дать краткое содержание каждой из глав. Введение должно заканчиваться четко сформулированной целью работы. Объем введения должен быть в пределах 2 страниц.Введение - ответственная часть курсовой  работы, так как формирует первое впечатление об общем уровне подготовки студента и показывает степень осведомленности студента в вопросах исследуемой темы.
Во введении должны найти отражение следующие положения:
1) обоснование выбора темы курсовой работы, ее актуальность;
2) формулировка целей и задач, решаемых в курсовой работе;
3) указание базы исследования.
Излагая первое положение, необходимо оценить тему с точки зрения её своевременности и социальной значимости, т.е. выявить актуальность.
Следует учесть, что изложение первого положения не должно быть многословным. Начинать его описание издалека нет необходимости. Достаточно одной страницы для выражения самой сути.
Далее следует формулировка цели курсовой работы и задач, которые предстоит решить в соответствии с поставленной целью.
Необходимо иметь в виду, что в курсовой работе есть только одна цель.
        Называя цель, следует учитывать, что она кратко, в обобщенном виде выражает конечный результат курсовой  работы, который найдёт отражение в ней в виде развернутых рекомендаций методического, организационного характера, управленческих решений и т.п. в зависимости от направленности темы и глубины её раскрытия.
Во введении эта цель должна быть сформулирована  точно и четко одним предложением. 
Конкретные задачи курсовой работы, вытекающие из её цели, указываются во введении в форме перечисления (изучить..., описать..., выявить..., провести анализ... и т.д.), каждая задача записывается с новой строки. Для составления формулировок задач рекомендуется использовать тексты задания на курсовую работу и план курсовой работы, в которых содержатся названия её глав и пунктов. Формулировки задач должны быть очень тщательными, т.к. описание их решения составит содержание глав курсовой работы.
В число задач курсовой работы не следует включать такую, которая повторяет цель курсовой работы. Рекомендуется перечислить 5-7 задач, полностью охватывающих основную часть работы.
Необходимо дать краткий обзор литературы по вопросам выбранной темы с указанием фамилий и инициалов авторов источников. Здесь же необходимо назвать официальные документы по исследуемой теме.
В качестве базы исследования студент указывает организацию, фактические материалы которой используются в курсовой работе. Студент должен привести перечень использованных материалов. Необходимо указать также период хозяйственной деятельности, который нашел отражение в исследовании. Он должен составлять не менее двух лет.
6.2 Общие указания к основной части

Основную часть излагают в виде сочетания текста, таблиц, иллюстраций. Она включает в себя два раздела, разделы  делят на подразделы.
Первый вариант курсовой  работы пишется как черновой, но, несмотря на это он должен быть оформлен в соответствии с требованиями методических указаний. Это исключает последующие переделки, связанные с оформлением.
Студент выполняет работу самостоятельно, т.е. прямым заимствованием текста из нормативных документов, инструкций, литературных источников и иных источников.
Необходимо учитывать, что материал, излагаемый в конкретном разделе и подразделе по содержанию должен соответствовать смыслу названия того же раздела,  подраздела.
К написанию раздела следует подготовить, просмотреть и проанализировать все свои предварительные записи, продумать структуру подраздела, который предстоит написать. 
Студент должен иметь в виду, что выполнение курсовой работы  - это самостоятельный творческий процесс, результаты которого должны быть отражены в работе. Поэтому,  по ходу текста необходимо  указывать, что именно является самостоятельной составляющей работы (группировка, классификация, умозаключение, схема связей, методика, метод, анализ и т.д.) Такие указания должны быть в каждом разделе, грамотно и уместно размещены и высказаны от третьего лица ("автор предлагает"). 
Работа должна содержать достаточное количество таблиц, схем, диаграмм и т.п., иллюстрирующих и наглядно подтверждающих положения текста.
Исследование должно проводиться на основе общенаучных диалектических принципов, таких как: объективность, непрерывность, единство логического и исторического подхода, системность, восхождение от абстрактного к конкретному и от конкретного к абстрактному и др. 
Об этом следует написать в тексте работы по одному из следующих вариантов:
1) перечислить принятые к использованию принципы в начале первой главы;  
2) по мере изложения называть принцип, используемый в данном конкретном случае.
6.2.1 Содержание первого раздела «Технологическая часть»
В технологической части курсовой работы освещается теоретическая база по избранной теме. Для этого необходимо найти и глубоко изучить относящуюся к теме учебную, научную, справочную литературу, периодику. Недопустимо при этом переписывание учебника, перепечатка из Интернета. Объем технологической части должен составлять 12-18 страниц.
В первом разделе основной части курсовой работы дается общая характеристика объекта исследования (предприятия, организации), раскрывается его организация хозяйственной деятельности, проводится анализ маркетинговых мероприятий с целью увеличения  сбыта товара на предприятии.
В подразделе «Обоснованное решение об открытии магазина. Характеристика  торгового предприятия» целесообразно привести сведения о сфере деятельности, специализации предприятия, на базе которого выполнена курсовая  работа, о его организационной и производственной структуре, месторасположении и графике работы, методе продажи товаров.

В подразделе «Изучение и прогнозирование развития рынка» дается актуальная информация о состоянии спроса и предложения и прогнозировании развития рынка по данной группе товаров.

В подразделе «Формирование  ассортимента товаров»  проводится анализ ассортимента товаров по таким показателям, как широта, глубина, устойчивость, полнота и новизна.

В подразделе «Организация товароснабжения, закупки и доставки товаров в магазин» описывается процесс и форма товароснабжения от производителя в предприятие торговли, освещаются вопросы приемки товара по количеству и качеству.

В подразделе «Технология размещения и выкладка товаров» описывается рациональное размещение, способы укладки и показа товаров в торговом зале.

В подразделе «Технология подготовки товаров к продаже» раскрываются основные операции по предпродажной подготовке товаров.

В подразделе «Организация продажи товаров» освещается процесс торгового обслуживания покупателей.

В подразделе «Мероприятия по увеличению продажи товаров, стимулирование сбыта» проводится анализ маркетинговых мероприятий по сбыту товаров, даются рекомендации по увеличению продажи товаров.

В подразделе «Организация техники безопасности, соблюдение санитарных правил» описывается процесс организации охраны туда, создание оптимальных условий труда.
6.2.2 Содержание второго раздела «Экономическая часть»

Второй раздел основной части курсовой работы освещает аналитическую базу по избранной теме с предоставлением необходимых расчетов, таблиц. Объем экономической части должен составлять 4-7 страниц.

 В подразделе «Расчет численности персонала» рассчитываются: полный фонд рабочего времени, реальный фонд рабочего времени, время на подготовку и уборку рабочего места, явочная численность персонала, среднесписочная численность персонала.
Например:

Рассчитаем полный фонд рабочего времени в год:

365-119 (выходные и праздничные дни) = 246 (дней в год).

Рассчитаем реальный фонд рабочего времени в год: 

246-28 (отпуск)-7 (ЧАЭС) = 211 (дней в год).

Время на подготовку и уборку рабочего места составляет 20 минут, при семидневной рабочей недели составляет 20*7 = 140 минут = 2,3 часа.

Рассчитаем численность персонала торгового предприятия. Количество рабочих мест в магазине – 2. 

Рассчитаем явочную численность персонала: количество рабочих мест умножить на сумму недельного рабочего времени магазина и время на подготовку рабочего места. Полученный результат разделить на недельный фонд рабочего времени продавца. 

2*(61+2,3)/40 = 3,17 (чел.) ≈ 3 чел.

Рассчитаем среднесписочную численность персонала: явочную численность персонала умножаем на полный фонд рабочего времени в год и полученный результат делим на реальный фонд рабочего времени в год. 

3*246/211 = 3,5 ≈ 4 чел.

В  подразделе «Анализ деятельности и экономическая эффективность работы предприятия» необходимо обосновать значение анализа основных экономических показателей организации. Затем делают ссылку на таблицу «Основные  показатели  финансово-хозяйственной  деятельности организации». Перечень основных показателей: товарооборот, издержки обращения, средняя заработная плата, торговая площадь,  товарооборот на 1 м2 торговой площади, валовая прибыль, рентабельность продаж по валовой прибыли. Дается оценка финансовых результатов и финансового состояния объекта исследования. По основным  экономическим показателям проводится краткий  анализ, и  студент формулирует свои предложения и выводы.
6.3 Содержание заключения
Заключение представляет собой краткие выводы по проведенному исследованию, которые делает студент, решая поставленные в курсовой работе задачи.
Выводы должны дать полное представление о содержании курсовой  работы, о значимости, обоснованности и эффективности рекомендаций, а также отразить собственный вклад автора в разработку исследуемой темы. В связи с этим они охватывают все части курсовой  работы - от введения до второй главы включительно.
Порядок размещения выводов соответствует последовательности и логике изложения текста курсовой  работы.
 При этом, излагая выводы по материалам очередной главы, студент может либо назвать главу, либо опустить ее название.
Смысл выводов вытекает из содержания курсовой  работы. Выводы пишут тезисно:  кратко формулируют суть решаемой проблемы, задачи или круг вопросов, рассмотренных для её решения и конкретный результат рассмотрения, делая ссылки на страницы, таблицы, рисунки, приложения, в которых эти результаты отражены.
 Для облегчения формулировки тезисов-выводов по первому и второму разделу студент должен воспользоваться перечнем вопросов к рассмотрению.
При этом рекомендуется применять обороты следующих видов: "При рассмотрении... в работе изложены...", "В результате обобщения... сделан вывод... (составлена таблица...)", "В курсовой работе проведен анализ... использованы методы...", "На основании исследования... получены результаты...".
В конце заключения помещаются выводы о сущности разработок и рекомендаций автора, их практической значимости и области использования курсовой работы. Выводы не должны затрагивать вопросы, не освещаемые в курсовой  работе.
6.4 Содержание списка использованных источников и  литературы 
Список использованных источников и литературы:

· является частью любой учебной или научно-исследовательской работы и помещается после основного текста работы;

· позволяет автору документально подтвердить достоверность и точность приводимых в тексте заимствований (таблиц, иллюстраций, формул, цитат, фактов и документов);

· характеризует степень изученности конкретной проблемы автором;

· представляет самостоятельную ценность, так как может служить справочным аппаратом для других исследователей;

· является простейшим библиографическим пособием, поэтому каждый документ, включенный в список, должен быть описан в соответствии с требованиями ГОСТ.

Список использованных источников и литературы оформляется в соответствии со стандартами, приведенными выше. Предлагается три варианта названия данного раздела, в том числе:
 Варианты оформления использованной литературы:

 Расположение литературы в списке:

-алфавитный;

-по видам источников.

Алфавитное расположение - по фамилиям ав​торов, заглавиям книг и статей, если фамилия автора не указана. В начало алфавитного списка можно вынести, если таковые име​ются, нормативно-правовые акты. Иностранные источники обычно размещают по алфавиту после перечня всех источников на языке работы. Не следует смешивать разные алфавиты.

Расположение по видам источников:

-нормативные акты (в порядке хронологии опубликования документов);

1. Конституция;

2. Нормативные акты федерального уровня:

1. Федеральные Законы;

2. Указы президента;

3. Постановления Правительства;

4. Инструкции министерств и ведомств.

3. Нормативные акты регионального уровня:

1. законы законодательных органов субъектов Федерации;

2. указы губернаторов краев, областей, президентов республик;

3. постановления администрации краев, областей, прави​тельств республик.

Г.  Нормативные акты местного уровня:

1. Решения органов местного самоуправления;

2. Корпоративные акты (внутриорганизационные, внутрифир​менные).

- перечень отечественной и зарубежной литературы по теме (книги, статьи, сообщения, тезисы докладов, депонированные ру​кописи, препринты, нормативно-техническая документация и пр.) - по алфавиту.
ПРИМЕРЫ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ ЗАПИСИ НЕКОТОРЫХ ДОКУМЕНТОВ

Образцы оформления нормативных документов

Гражданский кодекс Российской Федерации. Части первая и вторая – М.: Издательская группа НОРМА – ИНФРА - М, 1999. 560 с.

О бухгалтерском учете: Федеральный закон от 21.11.1996г. № 129-ФЗ. (в ред. от 30.11.2006) // Собр. законодательства РФ. – 1996. - № 48. - Ст. 5369. 

Положение по бухгалтерскому учету «Учет финансовых вложений» ПБУ 19/02.: Утв. Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 10.12.02. №126н (в ред. от 18.09.2006) // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. – 2003. - № 9.

Примечание. Если в нормативный документ вносились изменения, дополнения, то в скобках перед источником указывается последняя редакция.

Образец оформления книги одного автора:

Палий, В.Ф. Бухгалтерская отчетность: особенности. учебное пособие / В.Ф. Палий. – М.: Бератор - Пресс, 2009. - 116с.

Ендовицкий, Д.А. Комплексный анализ и контроль инвестиционной деятельности: методология и практика: монография / Д.А. Ендовицкий. – М.: Финансы и статистика, 2010. – 400с.

Образец оформления книги двух авторов:

Филипьев, Д.Ю. Аудит: учебное пособие / Д.Ю. Филипьев, Н.В. Пислегина. – Барнаул: Изд-во ААЭП, 2011. – 108с.

Образец оформления книги авторского коллектива «Под редакцией»:

Аудит: учебник для вузов / В. И. Подольский, А. А. Савин, Л. В. Сотникова и др.; Под ред. проф. В. И. Подольского. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2010. - 583с.

Образец оформления материалов совещаний, конференций, семинаров:

Стратегия и тактика устойчивого развития России в условиях социально-ориентированной экономики: Материалы межрегиональной науч.- практ. конф. (Барнаул 27-28 июня 2006г.)/ под общ. ред. И.К. Мищенко, В.Г. Притупова. – Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2009. – 267с.

Образец оформления журнальной статьи:

Бурцев, В.В. Проблемы организации внутреннего контроля в коммерческой фирме / В. В. Бурцев //Аудитор. - 2011. - N 7. - С.14-16.

Образцы оформления статей из материалов конференций, совещаний:

Левичева, С.В. Роль внутреннего контроля в повышении эффективности управления коммерческой организацией / С. В. Левичева // Стратегия и тактика устойчивого развития России в условиях социально-ориентированной экономики: Материалы межрегиональной науч.- практ. конф. (Барнаул 27-28 июня 2006г.)/ под общ. ред. И.К. Мищенко, В.Г. Притупова. – Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2009. – С. 171-174.

Образец оформления статьи из книги, сборника:

Иванов, С.А. Маркетинг и менеджмент / С.А. Иванов // Статьи о классиках.- М, 2009.- С.12-23.

Образец оформления газетной статьи:

Вахрушев, А.В. Страхование ответственности по договору на оказание аудиторских услуг / А.В. Вахрушев //Финансовые и бухгалтерские консультации. - 2011. - 10 окт. – С. 10-12.

Образец оформления главы из книги:

Филипьев, Д. Ю. Аудит унитарных предприятий / Д.Ю. Филипьев // Аудит: учебник / Под ред. проф. В. И. Подольского. - М., 2012. - Гл. 14. - С. 426 - 456.

Образец оформления ссылок на беседы, интервью:

Тихомиров, С. С "Кодексом" можно смело браться за дело / Беседу вел Е Малинин // Экономика и жизнь.- 2009.- Янв.(№4).- С. 6.

Образец оформления ссылок на словари и энциклопедии:

Ожегов, С. И. Толковый словарь русского языка / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова. - М.: Азбуковник, 2000. - 940 с. 

Экономическая энциклопедия / Е. И. Александрова и др. - М.: Экономика, 1999. - 1055 с.

Образец описания электронных ресурсов (твердый носитель):

Гончаров, В. В. Руководство для высшего управленческого персонала [Электронный ресурс].- М.: МНИИПУ, 2001.- 1 электрон. опт. диск (CD ROM).

TeachProtm MS Acces 2000: Базовый курс [Электронный ресурс].- М.: ООО "Мультимедиа технологии и Дистанционное обучение", 2002.- Электрон. опт. Диск (CD ROM).

Образец описания электронных ресурсов (сетевой электронный ресурс):

Официальный сайт Института профессиональных бухгалтеров и аудиторов России [Электронный ресурс] / НП «Институт профессиональных бухгалтеров и аудиторов России». – Москва, 2000. – Режим доступа: http://www.ipbr.ru/, свободный. Проверено 13.12.2013.

Фомичева, Л. П. Изменения в Трудовом кодексе РФ [Электронный ресурс] / Л. П. Фомичева - Режим доступа: http://www.audit-it.ru/account.php?sort=1, свободный. Проверено 13.12.2013.

Образец описания электронных ресурсов (база данных):

Обычно, вместе с документом, в базе приводится информация об источнике опубликования (печатном аналоге) и в списке литературы нужно указывать именно его. 

Но бывают случаи, когда документ опубликован только в базе данных, тогда необходимо составлять аналитическое описание, где в первой части будут приведены все реквизиты законодательного акта, а во второй реквизиты самой системы.

Голомазова, Л. А. Правовое регулирование соглашений о разделе продукции [Электронный ресурс] / Л. А. Голомазова // Бух. учет. – 1999. – № 11. – С. 71–79. – Режим доступа: Статьи : библиогр. БД / Новосиб. гос. техн. ун-т. Науч. б-ка. Науч.-библиогр. отд. – Новосибирск, 17.05.2000. 

Новые документы для бухгалтера. Выпуск от 10.11.2006 // Справочно-правовая система «Консультант Плюс»: [Электронный ресурс] / Компания «Консультант Плюс». – Последнее обновление 10.13.2014.

Левичева, С. В. Виды резервов и принципы их учета /С. В. Левичева // Справочно-правовая система «Гарант»: [Электронный ресурс] / НПП «Гарант-Сервис». – Последнее обновление 09.12.2006.

Петрова, И.Н. Оформление библиографических ссылок на элек​тронные информационные ресурсы / И.Н. Петрова // Вестник АлтГУ [Электронный ресурс] / АлтГУ. - Электрон, дан. - Барнаул, 2000. -Заглавие с экрана. - Режим доступа : http://www.lib.dsn-asu.ru. 

6.5 Содержание приложений
В приложениях помещаются вспомогательные материалы, имеющие отношение к курсовой  работе, присутствие, которых в  тексте не уместно: инструкции, приказы, справочный материал, формы квартальных и годовых отчетов, дополнительные расчеты, полные тексты официальных документов и другие многостраничные материалы. Таблицы, рисунки, заполненные образцы первичных документов, регистры бухгалтерского учета, налоговые декларации, акты и другие аналогичные иллюстрационные материалы желательно размещать в тексте курсовой работы по мере их упоминания. Но если существует вероятность превышения регламентируемого объема курсовой  работы, такие иллюстрации частично могут быть вынесены в приложения.
По всему тексту курсовой работы необходимо делать ссылки на приложения.
Все приложения размещаются в конце курсовой работы после списка использованных источников. 
Если в работе есть приложения, то на них обязательно даются ссылки в основном тексте документа. Приложения располагаются в порядке ссылок на них в тексте документа.
Каждое приложение должно начинаться с нового листа с указанием наверху посередине страницы слова "Приложение" и его обозначения. После слова "Приложение" должна следовать буква, обозначающая его последовательность. Приложения обозначаются цифрами. 
Приложение должно иметь заголовок, который записывается симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой. Приложения должны иметь общую с остальной частью текстового документа сквозную нумерацию страниц.
 Все приложения (с указанием их обозначений и заголовков) должны быть перечислены в содержании.
6.6 Содержание  доклада

Студент пишет доклад после выполнения всех частей курсовой работы. 

Доклад (выступление) — это работа презентативного характера, отражающая суть курсовой работы. 
Доклад  должен  содержать:   актуальность выбранной темы (кратко обосновать), теоретические и методические основы работы, суммированное и обобщенное изложение полученных в ходе исследования результатов. В конце выступления необходимо будет коснуться практической значимости результатов, возможности их внедрения в практику, выводы. В докладе необходимо также ответить на замечания руководителя, привести аргументированные доводы.                  
        Доклад рассчитан на 5—7 минут выступления и неразрывно связан с презентацией (раздаточным материалом), то есть докладчик во время выступления по курсовой  должен ссылаться непосредственно на материалы презентации.
Презентация — это подготовленный с помощью программы Microsoft PowerPoint, наглядный цифровой, табличный и иллюстративный материал, который непосредственно связан с докладом  курсовой работы.
Для презентации необходимо выбрать иллюстрирующий материал, который можно взять как из текста работы, так и из приложений — это могут быть таблицы, рисунки, схемы, диаграммы, формулы и др. При этом не следует брать все подряд, так как нужно будет на каждый слайд сослаться из текста доклада. Таблицы не должны быть слишком громоздкими, рисунки не должны быть слишком детальными, формулы должны быть наглядными. Объем материала в презентации необходимо согласовать с руководителем.  
По оформлению презентации соблюдайте единый стиль оформления. Избегайте стилей, которые будут отвлекать от самой презентации. Вспомогательная информация (управляющие кнопки) не должны преобладать над основной информацией (текст, рисунок). Для фона выбирайте более светлые тона. Для обеспечения разнообразия следует использовать различные виды слайдов: с текстом, с таблицами, с диаграммами. 
7. Подготовка к защите и защита курсовой работы

Студент в течение 5-7 минут выступает с докладом, в котором четко излагает цель, содержание и результаты своей работы, обосновывая предложения, их новизну и практическую значимость.  При этом используется иллюстрированный материал для наглядности и лаконичности изложения. По окончании доклада преподаватель задает докладчику вопросы, на которые он обязан ответить кратко, но исчерпывающе. 
По окончании защиты решается вопрос об оценке каждого защищающегося. При этом учитывается: владение материалом, оформление работы, презентабельность, умение участвовать в научной дискуссии, отзыв руководителя.      

Окончательная оценка определяется по четырехбальной системе: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Неудовлетворительно оценивается курсовая работа, не отвечающая установленным требованиям: не раскрыта тема, специальная литература не использована, имеются замечания по стилю изложения, отсутствует список используемой литературы. Такая курсовая работа подлежит переработке с учетом требований и рекомендаций преподавателя и повторному представлению на рецензию, определяется новый срок для ее выполнения и защиты.
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Примерный перечень тем курсовой работы 

для специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям)

Организация коммерческой деятельности и технология продажи пищевых жиров на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи школьно-письменных и канцелярских товаров на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи переработанных плодов и овощей на торговом предприятии

Организация коммерческой деятельности и технология продажи керамических товаров на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи мяса на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи соленой и копченой рыбы на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи швейных товаров на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи алкогольных напитков на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи колбасных изделий на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи игрушек на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи ювелирных изделий на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи конфет  на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи радиоэлектронной аппаратуры на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи молочных товаров на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи тканей на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи крупы на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи стеклянных товаров на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи галантерейных товаров на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи кожаной обуви на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи хлеба и хлебобулочных изделий на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи чая, кофе и напитков из них на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи трикотажных изделий на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи мебели на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи мучных кондитерских изделий на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи электробытовых товаров на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи свежей, охлажденной и мороженой рыбы на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи свежих плодов на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи парфюмерно-косметических товаров на торговом предприятии 

Организация коммерческой деятельности и технология продажи свежих овощей на торговом предприятии
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